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АКТУАЛЬНІ ПРОБЛЕМИ РОВИТКУ РИНКУ ПРАЦІ В УКРАЇНІ

Актуальність дослідження. Ринок праці є невід’ємною умовою ефективного функціонування економіки будь-якої держави, бо саме на цьому ринку відбуваються процеси формування попиту та пропозиції на особливий товар  – робочу силу. Соціально-економічні відносини, які з’являються у процесі формування ринку праці є фундаментальними, тому саме їм держава має приділяти особливу увагу. Тут переплітаються не лише інтереси працівників і роботодавців, а й віддзеркалюються всі соціально-економічні, політичні, демографічні та інші процеси у суспільстві. Ринок праці України наразі має свої специфічні особливості, які потребують аналізу для надання рекомендацій щодо його подальшого розвитку.  
Аналіз останніх досліджень і публікацій. У вирішенні структурних проблем зайнятості та безробіття, реформування ринку праці, усуненні нелегальної міграції та зменшення частки неформальної економіки зацікавлені усі верстви населення, державні та міждержавні інституції. Тому не випадково багато науковців  дослідують ринок праці , а саме Д. Богині, П. Василенко, Н. Волгіна, О. Грішнової, В. Данюка, У. Садової, С. Шапіро, А.Колот, Е. Лібанова та інші. Багатоаспектність цього явища та виклики зовнішнього середовища, яке стає все більш динамічним та непередбачуваним, обумовлюють потребу в нових дослідженнях специфічних проблем функціонування ринку праці в Україні.
Мета статті. Формування цілісного уявлення про сучасний стан ринку праці в Україні. 
Виклад основного матеріалу. Динамічні зміни, що відбуваються в нашій державі, торкнулися практично всіх сфер життя суспільства. Це обумовлено структурними перетвореннями в економіці, загостренням економічних, демографічних та соціальних проблем. В Україні ринок праці формується передусім за рахунок природного відтворення осіб працездатного віку. Ринок праці постійно розвивається та змінюється, у результаті чого змінюються вимоги та коло проблем, пов’язаних з інтересами найманої робочої сили, роботодавців, підприємців та профспілок. 
В Україні останніми роками склалася вкрай негативна соціально-економічна ситуація, причинами якої слід вважати низький рівень розвитку високотехнологічних виробництв, застій у впровадженні досягнень НТП, низьку інвестиційну привабливість, що ускладнено стійкою політичною й економічною кризою та бюрократизмом влади. [1, c.167]
Сучасний розвиток національної економіки та ринку праці набуває стагнаційного характеру. Характерною для нашої країни є проблема «відтоку мізків», коли високоосвічена частка населення залишає країну в пошуках самореалізації або вимушено, тобто через брак робочих місць. Усі ці причини впливають на підвищення рівня мобільності населення. 
Актуальною проблемою в глобалізаційному світі є міграція робочої сили з країн, що розвиваються, до економічно розвинених країн. Така проблема не обминула й Україну. 
Обсяг міграції в 2015 р був надзвичайно великим - 519 045 осіб. Це було спричинено впливом воєнного конфлікту та глибокої економічної кризи. Опитування, проведене на замовлення Міжнародної організації з міграції навесні 2015 р., показало, що 8% українців планують найближчим часом знайти роботу закордоном або вже її знайшли. [3] 
В 2016 спостерігається зменшення міграції майже вдвічі - 246 188 осіб. Така ситуація пояснюється неоднозначним становищем в міжнародній спільноті, потоком мігрантів з мало розвинених країн. Проте в 2017 р знову спостерігаємо масову міграцію - 430 290 осіб. Значна еміграція спостерігається також в січні – лютому 2018р і вона становила - 68 444 осіб. 
Головними причинами еміграції залишаються тяжке економічне становище, мала заробітна плата і найбільш песимістична причина -  громадяни не бачать майбутнього в Україні для себе і для своєї сім'ї. Результати опитування відображено на рис.1. 


Рис.1 - Головні причини еміграції українців [4]

Збільшення обсягів трудової міграції супроводжується водночас переорієнтацією її потоків з традиційного східного напрямку (Росія) на західний. В умовах військового конфлікту цей процес об’єктивно прискорився. Нині найбільш популярний напрямок для заробітчан з України – Польща. Офіційно у Польщі працює 1 мільйон 200 тисяч наших громадян. 
На зростання міграційних настроїв населення в умовах глобалізації впливає й бажання розвинутих країн задовольняти свої потреби на ринку праці за рахунок зовнішніх мігрантів, які погоджуються працювати за меншу оплату праці. Вважаємо за доцільне також провести аналіз рівня середньої заробітної плати, який наведено у рис. 2. 


Рис. 2. - Рівні чистої середньомісячної заробітної плати європейських країн за 2017 р [2]
З рис. 2 видно, що в Україні один з найнижчих рівнів середньої заробітної плати. Для Європи середня заробітна плата складає близько 2 100євро на місяць, що у 1,5 рази вище за мінімальний її рівень (1 428 євро, або 1570 доларів). В Україні ж середня заробітна плата в 2017 р. cкладала приблизно 190 євро. Найбільша частка мігрантів працевлаштовується закордоном на найпростіших роботах. Жінки влаштовуються доглядати за дітьми, пенсіонерами або виконувати роботу по дому. Чоловіки в основному працюють на фізично важких роботах. Проте з рівнями оплати праці, які перевищують середній її розмір в Україні. 
Сучасний ринок праці України характеризується професійно-кваліфікаційним дисбалансом робочої сили та неоднорідністю кон’юнктури. У деяких регіонах вона є трудонадлишковою. В інших регіонах навпаки – є трудодефіцитною. У них провідними вважаються такі галузі: будівництво, хімічна, оборонна промисловості, що мають проблеми із задоволенням потреб у працівниках. [1, c.170]
Ще однією особливістю сучасного ринку праці є постійно зростаюча кількість переселенців, які залишили попередні робочі місця у зв’язку із політичним та воєнним конфліктами на півдні та сході країни. Ускладнює ситуацію й те, що осіб указаної категорії не завжди можна працевлаштувати на роботу у тих галузях господарства, де вони мають досвід роботи. [2]
Висновки. В результаті дослідження встановлено, що відсутність ефективних реформ політики зайнятості, формування та функціонування ринку праці в Україні призвела до таких негативних наслідків, як скорочення робочих місць, зростання нелегальної трудової міграції та соціальної напруги загалом. Виявлено негативні зміни більшості показників, що стосуються економічної активності населення. Протягом аналізованого періоду спостерігається збільшення трудової еміграції. Визначено, що на ринку праці України нині існує певний структурний дисбаланс попиту і пропозиції. Механізм регулювання зайнятості населення та вітчизняного ринку праці повинен включати в себе сукупність методів, засобів та інструментів, за допомогою яких справлятиметься регуляторний вплив на сферу зайнятості населення з метою забезпечення оптимізації її структури та досягнення високопродуктивного рівня. 
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